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ep-lohn Update 2.20.07 / 30.3.2010 
 
 

Gesetzliche Änderungen 
 
Ab dem 1.1.2010 ist eine neue Regelung der Lohnnebenkosten für freie Dienstnehmer in Kraft getreten. Freie 
Dienstnehmer unterliegen nun – wie echte Dienstnehmer – dem Dienstgeberbeitrag (DB) sowie der 
Kommunalsteuer. Bei Wirtschaftskammerzugehörigkeit muss zusätzlich der Zuschlag zum Dienstgeberbeitrag (DZ) 
abgeführt werden. 
 
Zu beachten ist: 

1. Bitte erkundigen Sie sich bei Ihrem Steuerberater, welche Abgaben Sie zu leisten haben. Hier gibt es 
Sonderregelungen für bestimmte Organisationsformen. 

2. Wichtig ist, dass diese Abgaben im Lohnartenstamm hinterlegt sind. Sollten Sie eigene Lohnarten 
angelegt haben bitten wir Sie um Kontrolle und ggf. um Überarbeitung. 

Unter Stammdaten  Lohnarten  Lohnart bearbeiten  Bemessungsgrundlagen müssen die 
Häkchen bei allen abgabepflichtigen Bemessungsgrundlagen gesetzt sein (Beispiel: Ihr Unternehmen 
muss DB, DZ und Kommunalsteuer zahlen, dann müssen die Häkchen im Lohnartenstamm  
Bemessungsgrundlagen wie im u. g. Beispiel gesetzt werden). 

  

3. Weiters müssen die Häkchen im Dienstnehmerstamm markiert werden. Gehen Sie dafür bitte unter 
Stammdaten  Dienstnehmer bearbeiten  Abgaben und setzen Sie die Häkchen 
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4. Wenn Sie 2010 bereits  Abrechnungen für freie DN erstellt und gemeldet haben, korrigieren Sie diese 
bitte mittels Aufrollung der relevanten Abrechnungen und setzen Sie unter Berechnungsgrundlagen 
die fehlenden Häkchen. 

5. Bezüglich Abgabenbefreiung gelten die gleichen Regelungen, wie bei den echten DN (beispielsweise 
sind freie Dienstnehmer vom DB und DZ befreit, sobald sie das 60. Lebensjahr vollendet haben) 

Da es hier keine einheitliche Regelung gibt, können wir keine automatische Überarbeitung Ihrer Daten vornehmen. 
Wir bitten Sie diesbezüglich um Verständnis! 

Um Ihnen die Überarbeitung Ihrer Daten zu vereinfachen, möchten wir Ihnen ein paar Tipps geben: 

Auflistung Lohnarten: Unter Druck  Stammdaten  Lohnarten-Liste finden Sie eine Aufstellung der gesamten 
Lohnarten sowie der definierten Abgabenbehandlung. 

Dienstnehmer-Liste (freie DN): Unter Druck  Stammdaten  Dienstnehmer-Liste (freie DN) finden Sie eine 
Aufstellung aller in den Stammdaten angelegten freien Dienstnehmer und die Einstellungen für die Abgaben der 
jeweiligen Dienstnehmer. 

Dienstnehmer-Liste (freie DN) für das aktuelle Monat: Unter Druck  Sonstige  Dienstnehmer-Liste (freie DN) 
finden Sie eine Aufstellung aller aktiven freien Dienstnehmer im aktuellen Monat, deren Abrechnungsdatum sowie 
die Einstellungen für die Abgaben der jeweiligen Dienstnehmer, welche in der Abrechnung verwendet wurden. 
Dabei müssen die Einstellungen in den Abrechnungen nicht mit den Einstellungen in den Stammdaten 
übereinstimmen und sollten deshalb bei bereits vorhandenen Abrechnungen gesondert kontrolliert werden. 

Sonstige Änderungen in ep-lohn 
 

 Implementierung des Landarbeiterfreibetrages. 
 Konten- und Kostenstellennummern mit einer Länge von 10 Zeichen werden jetzt auf allen Ausdrucken 

vollständig ausgegeben. 
 Neue Auswertung „Betriebsratsabrechnung (detailliert)“ implementiert. 
 Auf Wunsch kann jetzt vor einer erforderlich Datenbank-Aktualisierung direkt eine Datenbanksicherung 

durchgeführt werden. 
 

Für eventuelle Fragen steht Ihnen die ep-lohn Hotline unter 02622 / 82570 – 60 gerne zur Verfügung. 

 

Wiener Neustadt, im März 2010 


